
إدارة العمليات
تقدير الطلب

Forecasting Demand



محتوى المحاضرة

ما هو التقدير
تقدير الطلب

أنماط التغير في الطلب

الدقة في التقدير

أساليب التقدير

الأساليب النوعية

الأساليب الكمية



التقدير هو عملية نحاول من خلالها معرفة سلوك ظاهرة معينة في المستقبل
 يلمعرفة المستقبل على أساس الماضهو محاولة التقدير

??
المستقبليةهو فن وعلم التوقع بالأحداث Forecasting))(التنبؤ) التقدير

ر لأن الخبرة والحدس والتقدي(Art)هو فن 
له دور في (Managerial Judgment)الإداري 

ي التنبؤالتنبؤ وفي اختيار الأسلوب الملائم ف

ب لأنه يستخدم الأسالي(Science)وهو علم 
ئية والطرق الموضوعية الرياضية والإحصا

قدرفي الت

ما هو التقدير

ر في يقوم التقدي
اغلب الاحيان 

على بيانات 
ماضية



نادرا ما تكون التقديرات دقيقة............

معظم طرق التقدير تفترض  وجود نوع من الثبات  في النظام

حقائق عن التقدير

 طويلاا قديرللتكلما كان الأفق الزمني قديرالتتنخفض دقة



ما هو تقدير الطلب

«ات الشركةتقدير الطلب المستقبلي على منتجات أو خدم» تقدير الطلب هو 

طلبتحديد طاقة الإنتاج الضرورية للتجاوب مع ال
لطلب حسن اختيار التكنولوجيا الأنسب لتلبية ا

توجيه سياسة التخزين بالمؤسسة
حصر الإستراتيجيات الأنسب للإنتاج

التجاوب مع السوق 

ب تقدير الطل
ة يمكن الشرك

:من 

لماذا تقدير الطلب؟

ب تقدير الطل
ضروري 
بالنسبة 

للشركة لأنه
يمكنها من 

تحضير 
نفسها 

للإنتاج

يقللتسو 



ونهاإلى تقدير الطلب حسب كالشركات تختلف حاجة 
في طور الإنشاءشركات 

نتاجفي طور التشغيل والإشركات

في طور الإنشاءمؤسسات -أولا

فندق جديد بناء 

إنشاء مصنع جديد   

دإنشاء مركز تجاري جدي

مثال



المؤسسات في طور 
تىالإنشاء تقدر الطلب ح

هذه المؤسسات لا تمتلك بيانات 
انات تاريخية عن الطلب، تلجأ إلى بي

تاريخية لمؤسسات مماثلة، ودراسات
...السوق، 

تحدد حجم المصنع، 

ونمط الإنتاج، 

والتنظيم الداخلي، 

...ومساحات التخزين

...

:الإنتاجفي طور التشغيل و مؤسسات-ثانياا •
قديرلتوهذه الشركات تمتلك قاعدة بيانات عن الفترة الماضية تكون أساساا جيداا لدقة ا

ةالبيانات التاريخية متوفرة لدى هذه المؤسس

 الطلبتقوم المؤسسات في طور التشغيل بالتقدير لمسايرة تطورات



: يةأنماط التغير في السلاسل الزمن
وهنةاك . المختلفةةوياتهةا محتنستطيع تفسير النمط السلوكي للبيانات لسلسلة زمنيةة فمةن الجةدير النظةر إلةى حتى 

: هيأربع مكونات منفصلة للسلسلة الزمنية 

هالاتجا الدوري 

الموسمي يالعشوائ

مكونات الطلب
(الطلبأنماط التغير في )
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Irregular Componentالمحتوى العشوائي 

هذا النمط له أي شكل ولا يمكن تقديره.

 Cyclical Componentالمحتوى الدوري 
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الدقة في التقدير
o إلى أي مدى يمكن الاعتماد على التقدير ؟

oللتقدير ثلاث نتائج ممكنة

o ما هي دقة التقدير؟

هذا وضع نادر لأن هناك دائما اختلاف بين الاثنينالطلب الفعلي= الطلب المقدر 

السوق يعني أن المؤسسة قامت بإنتاج كميات أكبر مما تحتاجهالطلب الفعليمن الطلب المقدر 

مخزونات كبير غير مبررة
تجميد رؤوس أموال

والنتيجة



الطلب الفعليمن الطلب المقدر 

نقص في المبيعات
نقص في الربح

خطر تقليص حصة المؤسسة من السوق 

عالمؤسسة صنعت أقل مما كان عليها أن تصن

والنتيجة



التقديرأساليب 

النوعيةالأساليب 
Qualitative Methods

الكميةالأساليب 
Quantitative Methods

مجموعتينجمعت في ومتنوعة أساليب التقدير كثيرة 

س دحةةةةعلةةةةى القةةةةديروهةةةةي الأسةةةةاليب التةةةةي تعتمةةةةد فةةةةي الت
الإداري والخبرة والتقدير 

الرياضيةالمعادلاتالأساليبهذهوتستخدم
البيانيةوالرسوماتالإحصائيةوالمقاييس



الأساليب النوعية-أولا

نآراء وتقديرات المديري-1

أهم الأساليب النوعية

يها كأساس في الخ والاعتماد عل...وفي هذه الطريقة يتم أخذ آراء وتقديرات مديري الإنتاج، التسويق، المالية
المنتج( بالطل) التنبؤ على افتراض أن هؤلاء المديرين يتمتعون بالخبرة الماضية عن إنتاج ومبيعات

:مثال•
الماليةة تقةديم طلةب المةدير العةام مةن مةديري الإنتةاج والتسةويق و ( أ ب ج) في اجتماع للإدارة العليا في شركة •

: تيةتقديراتهم حول الطلب على منتج الشركة في السنة القادمة، وقد قدم المديرون تقديراتهم الآ
(ألف وحدة) الطلبالمديرون 

125الإنتاج 
160التسويق 
100المالية 



:  الحل•
:  باستخدام تقديرات المديرين واحتمالاتها يمكن تقدير الطلب•
.  ألف وحدة131( = 0.25×100(+)0.35×160( +)0.40×125)•

، %(40)لإنتةاجتقةدير مةدير ا: فقةد أعطةى الاحتمةالات الآتيةة لهةذه التقةديراتالعةاموفي ضوء خبرة المدير 
%(. 25)، والمالية %(35)التسويق

؟المديرينتقدير الطلب للسنة القادمة على أساس تقديرات : المطلوب

قوة البيع ومصالح التسويق-2

وريةةةة التغذيةةةة نظةةةرا لطبيعةةةة عمةةةل منةةةدوبي البيةةةع وطبيعةةةة الاتصةةةال المباشةةةر مةةةا بةةةين منةةةدوبي البيةةةع والعمةةةلاء وف
. هاالراجعة، لذا فهم الاقدر على التنبؤ بحجم الطلب المستقبلي على المنتجات التي يتعاملون ب

الطلبحددون خبراء التسويق والمبيعات على ان العملاء المشترين هم الذين ييؤكد 

دراسات السوق -3



دير الطلب تخبر دراسات السوق عن عناصر كثيرة يمكن الاعتماد عليها في تق
:مثل 

رغبات الزبائن، -
الزبائن، دخل -
ذوق المستهلكين، تطور -
عدد الزبائن، تطور -
الزبائن للمنتجات تقييم -
-...

DELPHIطريقة -4

راءأراء متفقة لمجموعة من الخبفي التقدير على أساس DELPHIتتمثل طريقة 



مثال
لا.ديدةجسوق فيجديدمنتجعلىالطلبتقديرنريد

البيعوةقعلىالاعتماديمكنولاتاريخيةبياناتنملك
4يارباختقمنا.المديرينأراءعلىولاالحالةهذهفي

كالتاليجلسات5فيتقديراتهمفكانتخبراء

الجلساتالخبراء

1234

50000450004000040000الأول

30000350003500035000الثاني

45000400004500040000الثالث

60000500004500040000الرابع

العيوبالمزايا

غير تأخذ بعين الاعتبار العوامل
الملموسة

طول العملية

(خبراءتكاليف ال)ارتفاع التكلفة 
مفيدة عندما تنقص المعلومات

منتج جديد، سوق جديدة، )
...(مؤسسة جديدة

قلة الدقة

مزايا وعيوب الأساليب النوعية 



الكميةالأساليب 

ية تستخدم الطرق البيانية والإحصائية والرياض•

تقوم على بيانات تاريخية •

ةتصل إلى تقدير أكثر دقة من الأساليب النوعي•

:أشهر الأساليب الكمية للتقدير 

الطريقة البيانية

يطالمتوسط المتحرك البس

حالمتوسط المتحرك المرج

الانحدار الخطي

 الأسيةالتهدئة



البيانيةالطريقة 
Graphical Method

ع خةةط الاتجةةاه العةةام تقةةوم علةةى تمثيةةل السلسةةلة الزمنيةةة بالشةةكل البيةةاني لتحديةةد الاتجةةاه العةةام ومةةن ثةةم مةةد وتوسةةي
: وخطوات الطريقة هي، تقدير الطلب لهاحتى السنوات المراد 

 البيانيرسم البيانات الفعلية على الشكل

د الاتجاه العام تصاعدياا أم تنازلياا يحدت  .

منهارسم خط الاتجاه العام على أن يمر بأكبر عدد ممكن من نقاط البيانات الفعلية أو بالقرب .

 ر الطلةةب ومةةن ثةةم مةةد خةةط الاتجةةاه العةةام ليصةةل إلةةى النقةةاط المقابلةةة للفتةةرة المةةراد تقةةدينلتقةةدير المبيعةةات
.أسقطها أفقياا على محور الطلب



2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

250

500

750

1000

1250

:1مثال
اذ كان الطلب على سلعة ما خلال 

:كالتالي2017-2013الفترة 
الطلبالسنة 

2013125

2014300

2015350

2016510

2017680

؟2018قدر الطلب لسنة 



: 2مثال
تقةةدير الطلةةب : المطلةةوب ( 2018-2011)للفتةةرة ( س)أدنةةاه السلسةةلة الزمنيةةة للطلةةب علةةى المنةةتج 

( 2020)ةللسنالطريقة البيانية باستخدام 

20112012201320142015201620172018السنوات

الطلب 

بالآلاف

150160155175180190185200



:الحل
:البيانات الفعلية للطلبرسم ن-1

خط الاتجاه العام حديد ن-2

ل بمد خط الاتجاه العام إلى ما يقابنقوم-3
(2020)ةالسن

ألةةةف 208= 2020بالطلةةةب عةةةام التنبةةةؤ -4 .  وحدة

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

150

160

170

180

190

2020

210

200

ود هةةةةةةو تقريبةةةةةةي وهةةةةةةذا يعةةةةةةالتقةةةةةةديريلاحةةةةةة  أن 
ه العةام هو أن تحديد خط الاتجةا: لسببين الأول

: الثةةانييكةةون تحكميةةاا أي يمكةةن التةةدخل  يةةه، و 
م أن الإسةةةةقاط الأفقةةةةي علةةةةى محةةةةور الطلةةةةب يةةةةت

.تحديد قيمته بشكل تقريبي غالباا 



3مثال
لمبيعاتسبةبالنلديناالمتوفرةالبياناتالتاليالجدولفيتظهر

باتنةبمدينةالمتواجدفرعنافيالسيارات
المبيعاتالسنةالمبيعاتالسنةالمبيعاتالسنة

200712020113002015300

200818020123802016550

200920020134502017600

201024020141802018635

2021و2020و2019:كالتاليسنواتللخمسالفرعمبيعاتتقديرنريد
البيانيةالطريقةباستعمال2023و2022و
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:الحل
:أرسم البيانات الفعلية للطلب-1



أهم عيوب الطريقة

التقدير بهذه الطريقة تقريبي  

تحديد الاتجاه غير دقيق يختلف حسب الأشخاص
مد خط التقدير غير دقيق أيضا



ةالبسيططريقة المتوسطات المتحركة 
Simple Moving Averages

يساعد المتوسط المتحرك على تقليص أثر هذه التذبذبات العشوائية الحادة

بعين الاعتبار لا تخلو السلاسل الزمنية من التذبذبات الحادة أو الاستثنائية، والتي لا يجب أخذها

 في كةل مةرة يحتسةب لكل فترات أو قيم السلسلة، و العامالمتوسطبدلاا من قيم المتوسط لعدة فترات أو نحسب
.فيها المتوسط المتحرك تترك الفترة الأقدم وتضاف قيمة الفترة اللاحقة

 للفترة القادمةالتقديرالمتوسط المتحرك لآخر عدد من الفترات يمكن أن يمثل  .

الطريقة



مثال

:  تطور كالتالي( بآلاف الوحدات)لنفترض أن الطلب الفعلي على منتجنا 

201320142015201620172018السنوات

آلاف )الطلب 
(  الوحدات

81214141819

.2019احسب المتوسط المتحرك لثلاث سنوات ثم قدر الطلب لسنة 



الحل

:  كالتالي2016يقدر طلب 2015في سنة 
8 + 12 + 14 

3D = = 11.33

:  القادمة كالتالي2017لسنة طلب يقدر 2016في سنة 

12 + 14+ 14 
3D = = 13.33

14

201320142015201620172018السنوات

آلاف )الطلب 
(  الوحدات

81214141819



: كالتالي2018طلب سنة  يقدر 2017في سنة 

14+ 14+ 18
3

D = = 15.33

:  كالتالي2019سنة يقدر طلب 2018في سنة 

14+ 18+ 19
3

D = = 17

201320142015201620172018السنوات

آلاف )الطلب 

( الوحدات

81214141819



طريقة المتوسطات المتحركة المرجحة

.لسلة الزمنيةطريقة المتوسطات المتحركة البسيطة تعطي لكل قيمة نفس الوزن في الس•

لسلة بها في السمعاملا خاصا طريقة المتوسطات المتحركة المرجحة تعطي لكل قيمة •
الزمنية

1المعاملات يجب أن يساوي مجموع •
مثال

والفتةةرة ( 0.5)المتوسةةط المتحةةرك لةةثلاث فتةةرات مةةع إعطةةاء الفتةةرة الأحةةدث وزنةةاا فةةي المثةةال السةةابقاسةةتخدمنااذا 
.  البياناتنفسمنأحسب التنبؤ للفترات (. 0.2)والفترة الأسبق ( 0.3)التي تسبقها 

المرجحةطريقة المتوسطات المتحركة 
Weighted Moving Averages



التنبؤ للفترة القادمةالطلبالسنوات

20138-

201412-

2015148*0.2 +12*0.3+14*05 =12.2

20161412*0.2+14*0.3+14*0.5=13.6

20171814*0.2 +14*0.3 +18*0.5=15

20181914*0.2 +18*0.3 +19*0.5=17.7

اسةةتجابة عنةةد مقارنةةة التنبةةؤات فةةي هةةذا المثةةال مةةع المثةةال السةةابق، نلاحةة  أن المتوسةةط المتحةةرك المةةرجح أكثةةر
قةةة مةةن الأوزان للتغيةةرات فةةي الفتةةرات الأحةةدث، إلا أنةةه يعتبةةر أصةةعب لأن اسةةتخدامه يتطلةةب وضةةع مجموعةةة دقي

.  للفترات

:الحل



:ليإذا كان الطلب على منتجنا كالتا:2مثال

200720082009201020112012السنوات

ي الطلب الفعل

(ألف وحدة)

1215181820

ا باستعمال طريقة المتوسطات المتحركة المرجحة علم2012كيف تحدد طلب سنة 
:  بأن وزن الفترات كالتالي

2007 =0 ،2008 =0.1 ،2009 =0.2  ،2010 =0.3  ،2011 =0.4 :كالتالي2012يقدر طلب سنة 
D = (0.4*20)+(0.3*18)+(0.2*18)+(0.1*15)= 
D = 8 + 5.4 + 3.6 + 1.5  = 18.5

: الحل 



لى الطلبات طريقة التهدئة الأسية تساعد على حساب متوسط سلسلة زمنية مع التركيز ع
الحديثة مقارنة بالطلبات القديمة

التي تعتمد عليهاهي الطريقة الأكثر استعمالا في التقدير بسبب سهولتها وقلة البيانات

: معطيات فقط 3تحتاج هذه الطريقة إلى 
آخر تقدير

الطلب الفعلي للمرحلة الحالية
(ألفا ) تهدئة   معامل 

ةالأسية البسيططريقة التهدئة 
Simple Exponential Smoothing



: حسب العلاقة الأسيةيتم التقدير بطريقة التهدئة 

F t+1 =  Dt + (1- ) Ft

F t+1 =  Ft + (D t – Ft)
: أو 

:  حيث 

t+1تقدير المرحلة F t+1تمثل  
 tة الطلب الفعلي للمرحلD tو يمثل  
معامل التهدئةو يمثل 



:مثال 
، ما هو تقدير طلب الشهر = 0.2مع معامل التهدئة  الأسيةباستعمال طريقة التهدئة -1

:  وإذا كان الطلب للأشهر الثلاثة الأولى كالتالي397الرابع  إذا كان تقدير الشهر الثالث 
الطلبالشهر

1400

2380

3411

، فما هو تقدير الطلب للشهر الخامس415إذا كان الطلب الفعلي للشهر الرابع -2
:الحل

F t+1: باستعمال العلاقة  =  Dt + (1- ) Ft

= 0.2*411 + 0.8 * 397

= 82.2 + 317.6 = 399.8 



:ي تقدير الشهر الخامس يكون كالتال

= 0.2 * 415 + 0.8 * 399. 8                       
F 5 =  D4 + (1- ) F4

= 83 + 0.8 * 319. 84                       
= 402.84



ر الذي نريد تقديره تستعمل هذه الطريقة عندما يتوفر لدينا سلسلة زمنية تتضمن علاقة ارتباط بين العنص
وعناصر أخرى داخلية أو خارجية

التقدير بطريقة الانحدار الخطي 
Simple Regression Method

Y = a + bX

Y:حيث 
X
a
b

المتغير التابع
المتغير المستقل

ميل خط الاتجاه 
Yمقاطع محور

افةةات عنةةه الانحر جميةةع مربةةع يعمةةل علةةى إيجةةاد خةةط الاتجةةاه العةةام الةةذي يتوسةةط جميةةع نقةةاط البيانةةات ويجعةةل 
:  تساوي صفراا، وهو يعتمد على معادلة الخط المستقيم أي



Y = a + bX

a

b= y/x x 
y

x 

y

: باستخدام المعادلتين الآتيتين أيضاا ( b)و( a)وبالإمكان احتساب قيم الثوابت 








22 xnx

yxnxy
b

a = y -bx : والمثال التالي يوضح استخدام هذا الأسلوب



فةةةةةةةي الجةةةةةةةدول أدنةةةةةةةاه بيانةةةةةةةات 
تةةةرة للفمنتةةةوج مةةةاالطلةةةب علةةةى 

(2010-2018  :)
قةةةةةةةةةةةةدر الطلةةةةةةةةةةةةب : المطلةةةةةةةةةةةةوب
( 2020و2019)للفتةةةةةةةةةةةةةرتين

ت باسةةةةةتخدام أسةةةةةلوب المربعةةةةةا
.  الصغرى 

201020112012201320142015201620172018السنوات

606269757884909298الطلب

YXY))الطلبالسنوات
2010601160
20116224124
20126939207
201375416300
201478525390
201584636504
201690739630
201792864736
201898981882

708452853833المجموع



: وكالآتي( b)و( a)من الممكن استخدام المعادلتين السابقتين للتوصل إلى قيمة 
Y = 708/9= 78.7

X= 45/ 5= 5
b= 4.88

a= 78.7- 5(4.88)= 54.3
: في معادلة الخط المستقيم الأصلية للتوصل للطلب المتوقع( b)و( a)بعدئذ نعوض عن قيم 

Y2019 = 54.3+4.88*10 = 103.1
Y2020 = 54.3+4.88*11 = 107.98

ˉ

ˉ


